
ct cartea de teatru 

Corti�! fisura lumii 
S ub acest tidu ambiţios şi 

solemn, cunoscutul teo
retician al teatrului Geor

ges Banu oferă un studiu 
amplu şi aprofundat al motivu
lui cortinei în pictură. Autorul îşi 
întemeiază demersul pe expe
rienta sa teatrală, el extinzând în 
domeniul spaţiului plastic de la 
Renaştere la contempo
raneitate analizele între
prinse în lucrarea sa funda
mentală "Roşu şi aur'' 
(apărută şi în .româneşte la 
Editura Fundaţiei Culturale 
Române) asupra semnifi
caţiilo.r spaţiului teatral în 
Vatianta sa a l'italienne. De 
altfel, într-un capitol al 
actualei lucrări, intitulat 
"Cortina şi scena", autorul 
.reia, cu precizări supli
mentat-e importante, ana
lizele sale .mai vechi asupra 
rolului cortinei în teatru. 
Intrând în spaţiul plasticii 
europene din ultimii şase 
sute de ani înarmat cu 
experienta sa de teatrolog, 
Georges Banu nu se lasă 
intimidat de vastitatea şi 
dispersia materialului şi nu 
încearcă imposibilul, adică să 
fie exhaustiv. Se vede că, în pic
tură, el este nu un critic sau un 
istoric de artă, ci un diletant 
avizat, un connaisseur. Vtzitato.r 
pasionat al muzeelor europene, 
ştie să găsească în contemplaţia 
estetică surse createat-e pentru 
proptiul său demers, acela de a 
următi funcţionarea paradigmei 
teatrale în toate tipurile de acti
vitate umană. Ca urmare, el 
construieşte, pe baza unui 
.material extrem de bogat, o se
miotică, o semantică şi o prag
matică a cortinei ca element al 
spaţiului plastic sau scenic. 
Astfel, examinând tipurile de 
cortine cu accesoriile şi vatian
tele lor, funcţiunile şi diversele 
semnificaţii asociate, autorul 
ajunge la acţiunile pe care 

prezenta cortinei le declanşează 
în plan .rnatetial sau mental. 
Ideea fundamentală a autorului 
este că prezenta unei cortine 
instituie un clivaj, o separaţie 
între spaţiul performanţei şi cel 
al contemplaţiei, o fisură în 
continuitatea lumii, ceea ce 
implică jocul cu vizibilul, adică 

spectacolul. Cortina "teatrali
zează" orice spaţiu prin insti
tuirea unor cupluti dialectice ca 
aparent/ascuns, activ/pasiv, se
parat/unit. În acest sens, Geor
ges Banu continuă demersul lui 
Pie.rre F.rancastel din "Pictură şi 
societate" şi "Realitatea figura
tivă", care explica rolul sce
nografi ei în constituirea spa
ţiului plastic renascentist. Mai 
demult, Rodin, în convotbirile 
cu Paul Gsell, afirma şi el pre
zenta elementului teatral în 
operele plastice, chiar în cele 
aşa-numite "natuti moarte". 
Noutatea adusă de Georges 
Banu este aceea că, prin con
centrarea asupra unui element 
de vocabular plastic - cortina -, 
el sesizează însăşi constituirea 
teatralităţii, nu o examinează pe 
aceasta din urmă doar ca pe un 

dat obiectiv al .realităţii picturale. 
Cortina ca văl mistic dez-văluie 
întregul 7heatrum mundi pri
vitilo.r lui Dumnezeu, care 
examinează dacă toate s-au 
făcut ''bine". Dar nu numai 
lumea în întregul ei este un 
teatru, ci fiecare patte a sa, cu 
condiţia să fie delimitată măcar 

temporar printr-o cortină. 
Aceasta poate sublinia 
aspectul de eveniment 
prin dinamica ridicării, a 
coboririi sau a desfacerii, 
sau poate crea realitatea 
de fundal, ca suport sim
bolic al prestigiului în ca
drul pottretului sau scenei 
"de aparat". Felul des
chiderii, gradul de trans
pat-enţă, greutatea, modul 
de susţinet-e reprezintă tot 
atâtea elemente de voca
bular capabile să sem
nifice efemerul, perenul, 
cosmicul sau etemul. 
Autorul examinează sim
bolistica faldutilor şi a 
culotii, raportutile dintre 
cortină şi personaj, modul 
cum cortina transformă o 

masă cu obiecte neînsufleţite 
într-o scenă pe care se des
făşoară conflicte şi înfruntări. 
Discursul lui Georges Banu este 
mereu tensionat, interesant, 
presărat cu observaţii sclipitoat-e 
de detaliu, pe care ar fi greu să 
le inventatiem aici. Altitudinea 
filosofică a poziţiei de plecare 
conferă ansamblului nobleţe şi 
fiecărui episod al desfăşurării, 
distincţie. Aş cita, printre nume
roasele observaţii fine de deta
liu, următoarea: "Excesul for
mal produce întotdeauna sens. 
El degajează sensuti aflate în 
t-ezervă, pe care operele funda
mentate pe principiul econo
miei de mijloace au tendinta să 
le escarnoteze" (p. 1 19). Ceea 
ce i-aş putea reproşa lui 
Georges Banu este faptul că 
evită referirile la elementele .în-
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rudite cu cortina, adică drape
ria, voalul (şi voaleta, constituti
vă figurii clasice a "darnei voa
late") sau perdeaua, cu cono
taţiile ei morale. Când anali
zează portretul lui Jeanne 
Duval (pp. 52-53), atât per
deaua elin fundal, cât şi rochia 
cu malacof a modelului sunt, 
pentru el, "cortine" care-şi 
răspund, fără ca să evidenţieze 
vreo nuanţare înn-e fiecare din
tre ele şi conceptul de cortină 
teatrală. 
Cel mai mare omagiu pe care-I 
merită o lucrare ca aceea a lui 
Georges Banu este îndemnul 
de a fi continuată pe liniile de 
forţă trasate de autor. Astfel, am 
dori să semnalăm câteva re
ferinţe posibile la spaţiul plastic 
elin pictura românească, la pre
zenţa cortinei în universul tele
vizi1.mii, al spaţiului publidtar, 
precum şi în cel al tehnologiei 
informatice. 
Unele dintre peisajele lui Horia 
Bernea zugrăvesc cupola bise
ricii mănăstirii de la Văratic pe 
un fundal de cer dramatic. La o 
privire mai atentă observăm că, 
dacă grădina şi pereţii bisericii 
sunt pictate într-un mod pe 
care l-am putea denumi "rea
list", cupola şi cerul elin fundal 
au aspectul inconsistent şi plat 
al unui văl pictat, the painted 
veil which th05e who live calllife. 
Farmecul acestei picturi vine 
elin ambiguitatea dintre registre: 
cel inferior celebrează fiu
museţea şi plăcerile terestre, cel 
superior atrage atenţia asupra 
caracterului lor factice. Trans
cendentul "coboară" în sensibil. 
Genericele postwilor actuale de 
televiziune n-au aproape nimic 
care să amintească imaginea 
cortinei. Televiziunea presu
pune alte mijloace de receptare 
decât scena sau pictura. La 
globalitatea percepţiei, la carac
terul de "mozaic" al imaginii s-a 
adăugat posibilitatea comenzii 
de la distanţl, care a generat o 
nouă artă, arta zapării. Nu aşa 
stăteau însă lucrurile în anii '60, 
când, ne amintim, fundalul 
ecranului era format elin fal
durile ţepene, nemdemânatic 
reconstituite electronic, ale unei 
clasice co1tine de teatru. Chiar 
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şi astăzi, faldurile cortinei exer
dtă o anumită atracţie tele
vizuală, doar că ele sunt acum 
mobile, aflate într-o unduire 
permanentă, ca în cazul postu
lui Euronews. În anii dinainte 
de '89, cortina de fundal era 
nelipsită, ea subliniind, ca şi 
steagul, autoritatea informaţiilor 
transmise sau demnitatea diver
tismentelor admise. 
Deschiderea unui calculator 
echipat cu un sistem de opera
re Microsoft implică apariţia 
unui ecran cu nori albi pe fond 
bleu, echivalent cortinei prind
paie dintr-un teatru. Mai nou, 
sistemul de operare Microsqfi 
Plus for "Windows permite 
alegerea între anumite imagini 
de fundal secundare, numite 
Desktop Themes, care apar 
după instalarea programului de 
operare. Fiecăl-ei imagini de 
deschidere i se asociază câte o 
imagine de tip Save Screen, 
adică o imagine care ocupă 
ecranul atund când nid o 
comandă nu a fost activată într-un 
anumit inte1Val de timp. Aceste 
imagini variază de la grafismul 
"modern" inspirat elin desenele 
lui da Vinei la reconstituiri 
kitsch ale unor interioare aristo
cratice (ca în My.stery). Este evi
dent că "temele" joacă rolul 
cortinelor pictate destinate an
tractelor, adică inte1Valelor de 
trecere de la o aplicaţie la alta. 
Publicitatea este şi ea un spaţiu 
de afirmare a cortinei ca ele
ment de teatralitate. Reclama 
ţigărilor Silk cut, produse în 
Anglia, constă din panouri 
imense care înfăţişează o somp
tuoasă ţesătură purpurie căzută 
în faldu.ri moi şi voluptuoase. O 
mică tăietură de o sadică 
albeaţă trezeşte instinctul pose
siei şi îndeamnă pe privitor să 
intre în prima tutungerie pentru 
a cmnpăra pachetul cu exdtan
ta marcă sângerie. Orice ţigară 
aprinsă îl transfonnă simbolic 
pe fumător într-un violator al 
convenţiei, adică într-un actor, 
un Hamlet sfâşiind cu spada 
draperia care-I ascunde pe 
Polonius. 
Scandalul Monicagate aduce în 
atenţie cortina ca element 
esenţial al relaţiilor dintre sexe. 

Raportul lui Kenneth Starr arată 
că un moment crucial al perfor
manţelor elin Biroul oval era 
"expunerea" preşedintelui, mo
mentul când acesta îşi oferea 
intimitatea servidilor inirnoasei 
stagiare. Or, dramatismul situa
ţiei presupune, la Clinton ca şi 
la Sălcudeanu, rapiditatea des
facerii prohabului, întru totul 
asemănătoare cu deschiderea 
bruscă a cortinei care se des
face în părţi laterale. De aceea, 
probabil, nasturii de la pan
taloni au ajuns să fie înlocuiţi cu 
fennoare. Acestea elin unnă, 
oricât ar fi de stânjenitoare 
câteodată prin lipsa lor de fia
bilitate, permit deschiderea 
bruscă, unzipping-ul spectacu
los, irmnperea în trombă a 
"adevăratului" actor. Dimpotri
vă, îmbrăcămintea feminină 
adecvată rolului sexual suge
rează cortina care se ridică 
(trousse-chemise), de aceea 
pantalonii, oricât de eleganţi, 
sunt total nepotriviţi pentru 
ocazie. Pien-e Herbart povestea 
că, în Rusia anilor '30, una din
tre figmile erotice foarte en 
wgue la ţară era acea numită 
"laleaua". Fustele imense ale 
fetei erau ridicate şi cusute dea
supra capului, imobilizându-se 
astfel orice mijloace de apărare 
şi lăsându-se la îndemâna uti
lizatorilor întreaga tulpină dez
golită. Preferinţa erotică a 
preşedintelui Clinton se poate 
explica, în termenii unei her
meneutid teatrale, p1in încli
naţia către o cortină care se des
face în dauna uneia care se 
ridică sau, poate, prin abor
darea de către Ms. Lewinsky a 
unei îrnbrăcălninte care făcea 
imposibil gestul ridicării bruşte 
şi, prin urmare, conll-azicea o 
aşteptare hrănită din n1.lllle
roase spectacole văzute sau 
imaginate. Rămâne cert faptul 
că a înţelege simbolistica scenei 
ne ajută mult să dominăm sur
prizele pe care ni le aduce 
viaţa. 
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